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      В школьном курсе математики можно выделить пять основных числовых и 

 функционально-алгебраических линий, которые применяются в решении неравенств:  

• Целые числа, степени с натуральным показателем, целые алгебраические выражения,  

• целые рациональные функции; 

• Дроби, степени с целым отрицательным показателем, алгебраические дроби, 

•  дробно-рациональная функция; 

• Корни, степени с дробным показателем, иррациональные алгебраические выражения,  

• иррациональные функции; 

• Степени с действительным показателем, показательные выражения, показательная функция; 

• Логарифмы, логарифмические выражения, логарифмическая функция. 

• В соответствии с этой классификацией можно выделить шесть основных типов  неравенств,  

• изучаемых в школе: 

Метод равносильных преобразований. Не требует проверки найденных решений  

путем их подстановки в данное неравенство и является одним из основных 

 методов решения неравенств.  

Пример 1 (Задание № 20 на ОГЭ) 

 



Пример 2 (Задание № 15 на ЕГЭ) 
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Решение: данное неравенство равносильно следующему неравенству:  
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Ответ:  2;3



Метод интервалов или с помощью 

графика. 

Пример 1 (Задание № 20 на ОГЭ). 



Метод интервалов: 
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Пример 2 (Задание № 15 на ЕГЭ) 

 

 

Решение: 

Пусть f(x)= 

Необходимо решить неравенство f(x) 

  

 0. Область определения функции f определяется 

системой неравенств 
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Итак,  D(f) =  



Найдем нули функции f: 
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log3 (5x + 1) = log3 (7x – 1)2, 

откуда 49x2 – 19x = 0, x = 0 – посторонний корень, x =  

 - корень уравнения. 

 

Ответ: 

   



Разложение на множители (в том числе группировка) 

Решение неравенств методом интервалов или иным методом  во 

многих случаях требует некоторых предварительных действий, 

такими преобразованиями в том числе являются различные 

способы разложения на множители. 

Пример 1 (Задание № 20 на ОГЭ). 



Пример 2 (Задание № 15 на ЕГЭ) 
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Решите неравенство:  

Решение: 

Дальнейшее решение неравенства можно провести методом  интервалов. 

 

Ответ:   1,5 2; 
  



Метод введения новой переменной. Основной идеей метода является замена 

повторяющегося алгебраического выражения в данном неравенстве некоторой буквой, 

играющей роль новой переменной. Решив после такой замены  неравенство 

относительно новой переменной, нужно сделать обратную замену, вернувшись к данной 

переменной, и решить полученные неравенства уже относительно данной переменной. 

Пример 1 (Задание № 20 на ОГЭ). 



Пример 2 (Задание № 15 на ЕГЭ) 
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Применение свойств функций к решению неравенств. Существует довольно 

большой класс  неравенств, решение которых только с помощью стандартных методов 

(алгебраических преобразований, замены переменной, метода интервалов и метода 

знакотождественных множителей) невозможно. Решение таких неравенств опирается на 

некоторые свойства элементарных функций, изучаемых в школьном курсе, прежде всего 

монотонность и ограниченность. В некоторых случаях приходится использовать 

свойства периодичности, четности (нечетности), инвариантности, 

дифференцируемости, а также графические интерпретации неравенств. 

Пример  (Задание № 15 на ЕГЭ) 

Решите неравенство: 7 5 37 5 3 16 0х х х х    
Решение: Заметим, что функция   7 5 3( ) 7 5 3 16f x х х х х    

 монотонно возрастает на всей числовой прямой, т.к. является суммой возрастающих функций) и f(-1) = 0. 

Поэтому неравенство  (x) 0f  выполняется в том и только в том случае, если х<-1 

Ответ:  ; 1  . 





Пример 1 (Задание № 20 на ОГЭ). 



Пример 2 (Задание № 15 на ЕГЭ) 
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Пример 3 (задание 15).  
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В решении неравенств на ОГЭ, ЕГЭ, а также в РДР проверяется умение решать целые 

рациональные неравенства, дробно – рациональные, иррациональные, логарифмические, 

показательные неравенства. Причем, зачастую область определения неравенства находится 

на первом этапе решения, но ученик не понимает, что полученные ограничения повлияют 

на дальнейшие преобразования. Можно порекомендовать при обучении решению неравенств 

повышенной сложности для учащихся соответствующего уровня подготовки сформировать и 

использовать подборку заданий на отработку свойств логарифмов, при применении которых 

происходит изменение области определения (как расширение, так и сужение).  

Встречались ошибки на неверное включение, или исключение крайних точек искомых 

промежутков.  

Задание 20. 

Критерии оценки выполнения задания на 

ОГЭ. 





1) Комментарий. 

Обоснованно получен ответ, но автор 

допускает описку и затем ее не исправляет. 

Оценка эксперта: 0 баллов.  



2) Комментарий. 

Нарушен алгоритм решения квадратного неравенства. 

Оценка эксперта: 0 баллов. 



3) Комментарий. 

Автор работы вместо строгого знака неравенства ставит нестрогий, не учитывает 

область допустимых значений данного неравенства и меняет еще знак неравенства 

на противоположный.  

Оценка эксперта: 0 баллов. 



4) Комментарий. 

Обоснованно получен верный ответ, отличающийся от верного исключением 

точки -4. (потеряно значение х= - 4).  

Оценка эксперта: 0 баллов. 



Рассмотрим критерии оценивания 

решения неравенств уровня 10 класса и 

типичные ошибки учащихся.  
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1) Комментарий. 

Обоснованно получен верный ответ, отличающийся от верного исключением точки 0. 

(потеряно значение х=0).  

Оценка эксперта: 1 балл. 



2) Комментарий. 

Нарушен алгоритм решения дробно – рационального неравенства.  

Оценка эксперта: 0 баллов.  



3) Комментарий. 

Нарушен алгоритм решения дробно – рационального неравенства и неверно найдено 

ОДЗ.  

Оценка эксперта: 0 баллов.  



4) Комментарий. 

Область допустимых значений найдено верно, но не учтено при написании ответа  х  ½. 

Оценка эксперта: 0 баллов. 



5). Комментарий. 

Область допустимых значений автор находит неверно, даже не понимает, что только х 

относится к логарифму, а не (х-9); также и (х-3). 

Оценка эксперта: 0 баллов. 



6) Комментарий. 

Удовлетворяет критерию на 1 балл, получен неверный ответ из-за вычислительной 

ошибки. 

Оценка эксперта: 1 балл. 



7) Комментарий. 

Нарушен алгоритм решения рационального неравенства. Рассмотрен один случай 

решения равносильных преобразований.  

Оценка эксперта: 0 баллов.  





СПАСИБО  
ЗА ВНИМАНИЕ! 


